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Увод

Иницијатива за увођење финансијске форензике у домаће кривично законодавство
настала је Владином Стратегијом истраге финансијског криминала за период од 2015.
до 2016. године која је свеобухватним унапређењем финансијске истраге требало да
послужи остварењу циљева Националне стратегије за борбу против корупције у
Републици Србији за период од 2013. до 2018. године. Као циљеви Стратегије
предвиђени су успостављање службе за финансијску форензику у јавним
тужилаштвима, опремање одељења за финансијску форензику у оквиру јавних
тужилаштава кадровским и материјално-техничким средствима и обука јавних тужилаца
у области основних знања о форензичком рачуноводству. Увођење финансијске
форензике је истакнуто као најсложенији и најскупљи елемент Стратегије.1

Финансијска форензика је мултидисциплинарна област и обједињује знања о
финансијама, рачуноводству, ревизији, банкарском и берзанском пословању,
информатици, као и познавања кривичног законодавства, функционисања државних
институција, истражним техникама, као и другим финансијским вештинама, а све у
циљу разјашњавања односа чињеница и финансијских трансакција у функцији
кривичног поступка.2

Није занемариљив утицај који је на ширење свести о значају форензичких знања у
поступку имало спровођење Закона о одузимању имовине проистекле из кривичног
дела.3 Пракса у овој области показала је да служба финансијске форензике може да буде
од велике помоћи у поступку откривања и доказивања постојања имовине стечене
извршењем кривичног дела. Захваљујући вештини и искуству форензичара у току
спровођења тужилачке истраге, може се доћи до поузданијих података приликом
утврђивања вредности имовине, која мора бити назначена у захтеву за одузимање.4

1 Стратегија истрага финансијског криминала за период од 2015. до 2016. године ( „Сл. Гласник РС“, бр. 43/2015)

2 Стратегија истрага финансијског криминала за период од 2015. до 2016., стр. 17

3 Закон о одузимању имовине проистекле из кривичног дела ( „Сл. Гласник РС“, бр. 32/2013, 94/2016 i 35/2019);
Истрага и процесуирање кривичних дела корупције идентификованих кроз ревизорске извештаје: практикум за
припаднике правосуђа и полиције, Биљана Синановић, Бранислава Вучковић, Влатко Божовић, Ивица Гавриловић,
Ладо Лаличић; Савет Европе, Београд, 2016, стр. 54

4 Одузимање имовине проистекле из кривичног дела: изазови и препоруке за унапређење поступка, др Јелена Костић, Милена

Рашић, Лидија Комлен Николић, Бојана Пауновић; Правосудна академија, Београд, 2019, стр. 27
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Препрека пуном остваривању потенцијала финансијских форензичара у овој области
јесте ограниченост примене одредби Закона о организацији и надлежности државних
органа у сузбијању организованог криминала, тероризма и корупције на откривање,
кривично гоњење и суђење за таксативно набројана кривична дела. Код неких
кривичних дела се Закон не примењује, иако и та кривична дела могу имати за последицу
стицање противправне имовинске користи. То је, на пример, случај са кривичним
делима којима се нарушава интегритет тржишта капитала. Имајући у виду да наведена
дела нису обухваћена овим законом, у тим случајевима није могуће да се ангажују
финансијски форензичари.5

Своје место у законској регулативи финансијски форензичар је нашао 2016. године
Законом о организацији и надлежности државних орагана у сузбијању организованог
криминала, тероризма и корупције (у даљем тексту ЗОНДО).6 ЗОНДО у члану 19
дефинише финансијског форензичара као лице које помаже јавном тужиоцу у анализи
токова новца и финансијских трансакција у циљу кривичног гоњења. Финансијски
форензичар је државни службеник који поседује посебна стручна знања из области
финансија, рачуноводства, ревизије, банкарског, берзанског и привредног пословања, а
који је завршио и специјализовану обуку у Правосудној академији из области кривичног
права. Предвиђено је да јавни тужиоци и финансијски форензичари раде у Тужилаштву
за организовани криминал и посебним одељењима виших јавних тужилаштва за борбу
против корупције.

Увођење финансијских форензичара у наше законодавство природан је одговор на
бројне изазове које је пред тужилаштва и судове стављао финансијски криминал.
Финансијски криминал се испољава кроз нетачно финансијско извештавање привредних
друштава, манипулацију на берзама хартија од вредности и робе, подмићивање особа
задужених за располагање јавним средствима у намери прибављања повољнијих
уговора, нетачном пореском извештавању, проневерама, испорукама неадекватне робе,
пореским утајама, злоупотребама у вези са стечајем, злоупотребама у јавним набавкама,
приватизацији, као и прању новца, стварању тајних фондова и финансирању тероризма.7

У нашој теорији и пракси постоји питање да ли се финансијски форензичар може
подвести под неку од постојећих кривичнопроцесних улога, попут вештака и стручног
саветника, или ипак има sui generis положај у домаћој кривичноправној процедури. У
даљем тексту ћемо разматрати како се третира његов извештај пред судом, коју од
поменутих улога у поступку има, а осврнућемо се и на неке пресуде Европског суда за
људска права које сматрамо релевантним за ову тему.

5 Одузимање имовине проистекле из кривичног дела: изазови и препоруке за унапређење поступка, др Јелена Костић, Милена

Рашић, Лидија Комлен Николић, Бојана Пауновић; Правосудна академија, Београд, 2019, стр. 33

6 Закон о организацији и надлежности државних органа у сузбијању организованог криминала, тероризма и
корупције („Сл. Гласник РС“, бр. 94/2016 и 87/2018-др. закон)

7 Стратегија истрага финансијског криминала за период од 2015. до 2016., стр. 16
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1. Служба финансијске форензике (члан 19, ЗОНДО)

Из законске формулације да финансијски форензичар помаже јавном тужиоцу у
кривичном гоњењу, долазимо до закључка да ће до његовог ангажмана долазити у оној
процесној фази у којој је улога јавног тужиоца најистакнутија – у предистражном
поступку и истрази, у којој је јавни тужилац орган поступка. Финансијски форензичар
ће, уколико јавни тужилац његову помоћ буде сматрао неопходном, својим извештајем
учествовати у поткрепљењу оптужнице. Помоћ би се састојала у опису и дефинисању
радњи извршења кривичног дела, откривању и именовању учиниоца кривичног дела,
откривању места и времена извршења кривичног дела и утвђивању обима штете и
висине прибављене имовинске користи проистекле из кривичног дела.8

Законско решење везује службе финансијске форензике за Тужилаштво за
организовани криминал и посебна одељења виших јавних тужилаштава. С обзиром на
стално запослење у јавним тужилаштвима, за њихово поступање није потребно
доношење посебних смерница или упутстава. Њихова овлашћења утврђују се актом о
организацији и систематизацији радних места у тужилаштву.9 Овим се прати тренд
присутан у великом броју земаља, где се формирају мултидисциплинарни, неретко
стални тимови за прикупљање и анализу доказа у истраживању корупције, чији би
чланови били и експерти. 10

Неопходност завршавања Правосудне академије прати намеру творца Стратегије, који
подвлачи потребу за дефинисањем критеријума за ангажовање финансијских
форензичара, који морају имати раније искуство са рачуноводством и ревизијом, као и
да у оквиру припреме за рад у јавном тужилаштву прођу специјализовану обуку.11 Овај
додатни услов квалификованости служи да осигура што темељније познавање
кривичнопроцесних института, како би форензичар своја финансијска знања могао на
адекватан начин искористити у поступку. Наjвећи акценат би, по природи ствари, био
на упућености о радњама прикупљања и извођења доказа, где би, осим препознавања
шта може бити доказ у поступку, финансијски форензичар морао да води рачуна и о
законској допуштености својих радњи.

8 Стратегија истрага финансијског криминала за период од 2015. до 2016., стр. 17

9 Одузимање имовине проистекле из кривичног дела: изазови  и препоруке за унапређење поступка, др Јелена Костић, Милена

Рашић, Лидија Комлен Николић, Бојана Пауновић; Правосудна академија, Београд, 2019, стр. 34

10 Нове могућности доказивања коруптивних кривичних дела, Биљана Синановић, Билтен ВКС 2/2018, стр. 84

11 Стратегија истрага финансијског криминала за период од 2015. до 2016., стр. 17
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2. Извештај финансијског форензичара

Као што смо у уводним одредбама напоменули, улога финансијског форензичара је
дефинисана чланом 19 ЗОНДО. Дакле, финансијски форензичар је лице које помаже
јавном тужиоцу у анализи токова новца и финансијских трансакција у циљу кривичног
гоњења. Посао финансијског форензичара се састоји у следећем: класификује
документацију, врши њену анализу и сачињава извештај о целокупном обављеном раду.
Документација која потврђује настанак пословне промене је доказ у кривичном
поступку уколико се ради о доказима који су прикупљени у складу са чланом 82
Законика о кривичном поступку (у даљем тексту ЗКП).12 Када финансијски форензичар
прегледа и анализира документацију, мора сагледати да ли је суштина пословног
догађаја исказана на прави начин, јер се баш ту крију основи обмањујућих финансијских
извештаја и информација. Када финансијски форензичар открије овакве радње, оне му
представљају сигнал за даље трагање, јер то управо значи да постоје индиције за
одређена одступања и малверзације. Финансијски форензичар је у обевези да познаје
прописе који се односе на пословање јавних предузећа, државних органа, органа локалне
самоуправе, банака, осигуравајућих дрштава и друге релевантне прописе који су у
складу са обављањем његове дужности. Како би ваљано обављао све наведене радње и
контролисао рад наведених установа и предузећа, финансијски форензичар мора да
познаје и одредбе Закона о рачуноводству, Закон о ревизији, Закон о платном промету,
Закон о буџетском систему, Закон о пореском поступку и пореској администрацији,
Закон о тржишту капитала, Закон о порезу на имовину, Закон о порезу на додату
вредност, Закон о банкама, Закон о осигурању, Закон о стечају, Закон о привредним
друштвима, као и друге законе и подзаконске акте који се покажу као релевантни за
одређени случај. Финансијски форензичар мора да познаје и међународне
рачуноводствене стандарде. Међународни рачуноводствени стандарди су стандарди
уведени да би се постигла транспарентност финансијских извештаја економског
субјекта, без обзира којом се делатношћу бави и без обзира на државу у којој послује.
Реч је о нормама понашања којих се рачуновође требају придржавати како би њихови
извештаји били квалитетнији.13

2.1. Документација и карактеристике документације неопходне за извештај
финансијског форензичара

Закон о рачуноводству у члану 11 предвиђа врсте пословних књига попут дневника,
главне књиге и помоћне књиге.14 Ове књиге представљају евиденцију о стању и
променама на имовини, приходима и расходима, обавезама и капиталу. Под
књиговодственом документацијом се подразумева писани документ који садржи
одговарајуће чињенице, а на основу новонасталих промена у пословању.

12 Законик о кривичном поступку („Сл. гласник РС“, бр. 72/2011, 101/2011, 121/2012, 32/2013, 45/2013, 55/2014,
35/2019)

13 Практикум за истраге и суђења кривичних дела корупције, Биљана Синановић, Бранкица Марић, Влатко Божовић,
Драгана Стојадиновић, Горан Николић, Јелена Т. Јаковљевић, др Јелена Костић; Правосудна академија, Београд, 2019,
стр. 72

14 Закон о рачуноводству ( „Сл. гласник РС“, бр. 62/2013, 30/2018, 73/2019- др. закон)

Подаци о пословним трансакцијама, изводи са рачуна из пословних банака и друга
релевантна документа која су предмет анализе од стране финансијског форензичара
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налазе се у списима предмета и чине доказе које је прикупио јавни тужилац на основу
овлашћења из ЗКП.15 Усаглашеност различитих докумената, у процесу истраживања у
оквиру једног посматрајућег пословања, је први услов квалитетног финансијског
извештаја. Формална веродостојност се проверава тако што се прво испитује да ли
постоји финансијски документ. Затим се испитује да ли је документација уредна,
довољна, исправна и потпуна. Потом се испитује да ли је документација потписана од
стране овлашћених лица, да ли је у складу са прописима и законима, да ли и друга страна
поседује исте документе... Анализом добијених података и провера, може се јасно
утврдити како ће тећи даља провера, односно правац у којем ће се даље кретати
истражни поступак. Веродостојним рачуноводственим исправама сматрају се они
писани документи или електронски записи о насталој пословној промени који
обухватају све податке потребне за књижење у пословним књигама, пре свега опис
пословне промене.16

2.2. Опсег за израду извештаја финансијског форензичара

Као што је већ речено, финансијски форензичар помаже јавном тужиоцу да разуме
финансијску документацију. У свим фазама поступка финансијски форензичар сачињава
документа која су заснована на прикупљеним доказима и то у виду: а) Анализе
документације и новчаних токова у предистражном поступку и б) Извештаја у фази
истражног поступка. Финансијски форензичар помаже јавном тужиоцу тако што указује
која књиговодствена и финансијска документа је потребно прибавити, шта издвојити из
њихове садржине као релевантне податке, анализира базе података и врши сличне
радње. Након стручне анализе прикупљених доказа финансијски форензичар мора да
укаже на доказ из којих произилазе закључци о стварном стању.У току истражног
поступка, у случају да финансијски форензичар не сачињава извештај, он помаже
тужиоцу приликом израде Наредбе о материјално-финансијском вештачењу која се
поверава судском вештаку. У истражном поступку финансијски форензичар помаже
јавном тужиоцу и у извођењу доказа који су проистекли из финансијске истраге.
Извештај финансијског форензичара треба да садржи и закључак о радњама које би
чиниле обележја кривичног дела и обрачунат износ користи, односно штете проистекле
из тих радњи. Овакав извештај финансијског форензичара треба да наведе јавног
тужиоца да одлучи о даљем току кривичног поступка. Уколико би извештај
финансијског форензичара био закључен на основу незаконито прикупљених доказа то
би значило „плодове отровног дрвета“, односно доказ који је заснован на незаконитом
доказу и сам може постати незаконит.17

15 Законик о кривичном поступку, члан 5-7

16 Практикум за истраге и суђења кривичних дела корупције, Биљана Синановић, Бранкица Марић, Влатко Божовић, Драгана
Стојадиновић, Горан Николић, Јелена Т. Јаковљевић, др Јелена Костић; Правосудна академија, Београд, 2019, стр. 73-76

17 Практикум за истраге и суђења кривичних дела корупције, Биљана Синановић, Бранкица Марић, Влатко Божовић, Драгана
Стојадиновић, Горан Николић, Јелена Т. Јаковљевић, др Јелена Костић; Правосудна академија, Београд, 2019, стр. 76-77
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Захтев за допуну документације

Форензички извештај

Анализа доступне
документације

Груписање документације
по карактеристикама

Провера усклађености
послова

Веродостојна
документација

Недостајућа
документација

*Табела је направљена по узору на табелу из Практикума за истраге и суђења кривичних
дела корупције, стр. 78

2.3. Анализа финансијских токова

У истражном и предистражном поступку финансијском форензичару је дозвољено да
врши анализу финансијских токова на основу документације која садржи податке како
се крећу новчана средства на текућим рачунима одређених субјеката. Слањем наредби
Управи за спречавање прања новца и банкама, јавни тужилац долази до сазнања о овим
прометима. Ове податке могу прибавити и полицијски службеници на основу
законских овлашћења. Овакво прикупљање релевантних доказа помаже јавном
тужиоцу да у предистражном поступку, сазна у ком правцу да настави трагање за
другим доказима који су потребни ради доказивања радњи извршења одређеног
кривичног дела. Врло је важно напоменути да подаци о финансијским  токовима са
текућих рачуна одређених субјеката који су прибављени од стране Управе за
спречавање прања новца не могу се користити као докази у кривичном поступку, али
могу послужити јавном тужиоцу као смернице, како би они ове податке набавили од
банака и тако искористити као доказ у кривичном поступку. Потребно је из банака
узети и документацију која се односи на стварног власника.  Тада се утврђује
индетитет стварног власника - странке, врше се провере индетитета странке на основу
прибављених докумената и информација прибављених из поузданих извора. Потребно
је да се прибаве информације о сврси пословног односа или трансакције, као и
информације о пореклу имовине која је предмет пословног односа или трансакције и да
се редовно прате активности странке у вези са пословањем. Када се прибаве сви
релевантни подаци финансијски форензичар врши анализу новчаних токова тако што
увезује финансијску и пословну документацију са финансијским токовима. Анализу
треба урадити и тако да се издвоје трансакције које представљају разлику између
прилива и одлива готовине у једном временском периоду.18

18 Практикум за истраге и суђења кривичних дела корупције, Биљана Синановић, Бранкица Марић, Влатко Божовић,
Драгана Стојадиновић, Горан Николић, Јелена Т. Јаковљевић, др Јелена Костић; Правосудна академија, Београд, 2019,
стр. 83-84
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3. Процесна снага прикупљених доказа и оцена доказа

Нови начини извршења кривичних дела попут прикривања нелегално стечене имовине
довели су до тога да се уведу нови облици истраживања ових врста кривичних дела,
попут финансијске форензике. Неопходно је у фази истражног поступка све прибављене
доказе поделити са окривљеним и браниоцем, како би се остварила обавеза тужиоца који
у тој фази поступа као орган поступка и прикупља и доказе који терете окривљеног и
доказе који иду у прилог одбрани. На овај начин се обезбеђује право на одбрану и на
правично суђење у фази када се докази прикупљају и евентуално допуњују или
оспоравају. Такви докази биће законити и у пуном обиму примењиви у кривичном
поступку, а биће остварен и принцип „једнакости оружја“, који као императив поставља
ЗКП.19

Донета пресуда мора бити заснована на законитим доказима. У ЗКП су експлицитно
наведени докази на основу којих се не може засновати пресуда, али се питање
законитости доказа може поставити и у односу на друге доказе чије питање законитости
није наведено у ЗКП. Када доказне радње спроводе органи поступка законитост се цени
на основу поштовања законске процедуре. Пак, уколико се доказне радње спроводе по
наредби суда или јавног тужиоца оцењује се законитост наредбе за извођење доказне
радње. По ставу Европског суда за људска права (у даљем тексту ЕСЉП) наредба мора
бити суштински образложена. Извештаји Пореске управе и других државних
институција своја овлашћења за прикупљање података и анализу истих црпе из самог
Устава Републике Србије и других закона. Ови извештаји су законити и за њихово
прибављање нису потребне процесне одлуке.20

19 Практикум за истраге и суђења кривичних дела корупције, Биљана Синановић, Бранкица Марић, Влатко Божовић,
Драгана Стојадиновић, Горан Николић, Јелена Т. Јаковљевић, др Јелена Костић; Правосудна академија, Београд,
2019, стр. 83-84

20 Практикум за истраге и суђења кривичних дела корупције, Биљана Синановић, Бранкица Марић, Влатко Божовић,
Драгана Стојадиновић, Горан Николић, Јелена Т. Јаковљевић, др Јелена Костић; Правосудна академија, Београд,
2019, стр. 93
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4. Релевантне пресуде Европског суда за људска права

На питање када би извештај финансијског форензичара могао бити оспорен, неке
закључке можемо донети и освртом на праксу Европског суда за људска права (у
даљем тексту ЕСЉП) која се тиче доказне снаге налаза вештака (експерата – у
упоредној пракси није уобичајено разликовање вештака и стручних саветника у
поступку). Овакав осврт делује нам оправдано с обзиром на истоветност методологије
која би у истрази требало да се користи приликом израде извештаја финансијског
форензичара и налаза вештака. Питање објективности и тачности извођења доказа и
могућност окривљеног да спорним доказима опонира суштинско је у циљу
реализовања права окривљеног на одбрану и правично суђење. Оцену законитости и
прихватљивости доказа, ЕСЉП у принципу оставља домаћим судовима у надлежност,
према домаћим законима, али поступак доказивања, релевантност доказа и њихов
значај за доношење пресуде разматра у оквиру права на правично суђење као општег
принципа.21 Европска конвенција за заштиту људских права и основних слобода (у
даљем тексту Конвенција) у члану 6. одређује гаранције права на правично суђење и
кроз одредбу става 1. указује на обавезе државе у обезбеђењу овог права.22

4.1. Полетан и Азировик против Македоније (12.05.2016)

У овом предмету је налаз и мишљење вештака Одељења за криминалистичку технику
Министарства унутрашњих послова Македоније био основ за покретање поступка
према окривљенима, а њихови искази су касније били један од кључних доказа за
осуђујућу пресуду. Окривљени су покушали да доведу у питање непристрасност и
независност ових вештака и затражили ново вештачење, што је домаћи суд одбио.
Окривљени су се потом обратили ЕСЉП сматрајући да је дошло до повреде члана 6
Конвенције.23

21 Нове могућности доказивања коруптивних кривичних дела, Биљана Синановић, Билтен ВКС 2/2018, стр. 83

22 Koнвенција, члан 6, став 1: свако током одлучивања о његовим грађанским правима и обавезама или о кривичној
оптужби против њега, има право на правичну и јавну расправу у разумном року пред независним и непристрасним
судом, образованим на основу закона. Пресуда се мора изрећи јавно, али се штампа и јавност могу искључити с
целог или с дела суђења у интересу морала, јавног реда или националне безбедности у демократском друштву, када
то захтевају интереси малолетника или заштита приватног живота странака, или у мери која је, по мишљењу суда
неопходно потребна у посебним околностима када би јавност могла да нашкоди интересима правде.

Конвенција, члан 6, став 3: свако ко је оптужен за кривично дело има следећа минимална права - да испитује
сведоке против себе или да постигне да се они испитају и да се обезбеди присуство и саслушање сведока у његову
корист под истим условима који важе за оне који сведоче против њега.

23 Нове могућности доказивања коруптивних кривичних дела, Биљана Синановић, Билтен ВКС 2/2018, стр. 84
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ЕСЉП је одлучио да до повреде није дошло. У образложењу је, између осталог,
наведено да, и поред тога што је Одељење део Министарства које је покренуло
поступак, то не може бити довољно да би се читав поступак могао сматрати
неправичним. Припадност полицији која је потчињена извршној власти и углавном
повезана са тужилаштвом не може бити релевантна уколико се сумње које су довеле до
приговора апликанта не могу сматрати објективно оправданим. Сматрати другачије би
у многим случајевима установило неприхватљива ограничења суду да прибави
мишљење и налаз вештака који је службеник полиције. Одлучујућим за оцену
приговора могу се сматрати начин на који вештак обавља дужност и начин на који су
судије оценили мишљење вештака.24

Из наведене пресуде стичемо утисак да ЕСЉП прави разлику између субјективних и
објективних разлога за оспоравање непристрасности и независности вештака, при чему
би један од субјективних био и када је вештачење поверено институцији, лицу које је
одредио тужилац или полиција или лицу које је запослено у неком од ових органа.
Иако ЕСЉП и ове разлоге оспоравања узима у обзир, они никада неће бити од
пресудног значаја за констатовање кршења права на правично суђење – сасвим
супротно, то ће бити тек индиције, након којих би се приступило тражењу објективног
разлога. Питање стране која одређује вештака у кривичном поступку ЕСЉП разматра
кроз процену непристрасности и независности вештака, подвргавајући контроли, кроз
процену испитивања у току кривичног поступка, његов лични однос и однос
институције у којој је запослен према предмету вештачења или рада у поступку
вештачења под било каквом врстом притиска.25 То значи да објективни разлози не би
могли да постоје изван садржаја самог вештачења. Могли би се испољити, на пример,
оспоравањем методологије узетог налаза или начина рада конкретног вештака.
Примећујемо да би запослење финансијског форензичара у тужилаштву пре могло да
представља индицију за непристрасно поступање – пошто је јавни тужилац орган
поступка у истрази, и као такав формално дужан да обрати једнаку пажњу како на
доказе који терете неко лице да је учинило кривично дело, тако и на оне који том лицу
иду у корист. Адекватна заштита права на одбрану окривљеног остварила би се
благовременим достављањем доказа на којем се заснива оптужба, са доказним
материјалима који су били предмет анализе, како би он ангажовањем сопственог
вештака потенцијално оспорио валидност доказа до којих је финансијски форензичар
дошао. Осумњиченом је на располагању и могућност предлагања допуне истраге
јавном тужиоцу, а све приговоре због неправилности у истрази осумњичени и његов
бранилац могли би да до завршетка истраге поднесу непосредно вишем јавном
тужиоцу, а уколико би приговор био одбијен, притужбу би могли да поднесу судији за
претходни поступак. Судија би, уколико оцени да је притужба основана, наложио да се
предузму мере за отклањање неправилности.26

24 Нове могућности доказивања коруптивних кривичних дела, Биљана Синановић, Билтен ВКС 2/2018, стр. 84-86

25 Нове могућности доказивања коруптивних кривичних дела, Биљана Синановић, Билтен ВКС 2/2018, стр. 84

26 Законик о кривичном поступку, члан 303, 311, 312
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4.2 Бaшић против Хрватске (09.07.2004)

Одељење за сузбијање корупције и организованог криминала је тражило од истражног
судије да одобри прикупљање посебних доказних радњи надзора и техничког снимања
телефонских разговора због сумње да Дамир Башић и други појединци саучествују у
организованој трговини дрогом и злоупотребљавају положај. Истражни судија је овај
захтев одобрио, наводећи да је дошло до сазнања да наведена лица врше наведена
кривична дела и наводи да би други начини прибављања доказа били веома тешко
изведени.

Башић је тражио од Жупанијског суда у Загребу да се докази прикупљени посебним
доказним радњама  издвоје као незаконити , јер је тврдио да су мере тајног надзора
издате на основу налога чије образложење није оправдавало примена тајног надзора.
Сматрао је да је његову локацију у тренутку наводног извршења кривичног дела
требало утврдити прибављањем података о праћењу локације мобилног телефона који
је наводно користио. Суд је у даљем току поступка одбијао све захтеве Башића као
неосноване и осудио га на казну затвора у трајању од пет година. Утврдио је да је
налог за одређивање посебних доказних радњи садржао образложење о постојању
сумње да је Башић саучествовао у извршењу предметног кривичног дела и да се докази
нису могли спровести на други начин, те да су самим тим законити. Након што су
његова жалба Врховном суду, односно уставна жалба Уставном суду одбијене као
неосноване, Башић се обратио ЕСЉП, наводећи да је тајним надзором и техничким
снимањем његових телефонских разговора повређен члан 8 Конвенције.27

ЕСЉП је Башићев приговор прихватио као основан. Суд је приметио да је надзором и
техничким снимањем телефонских разговора дошло до мешања у његово право на
поштовање његовог „приватног живота“ и „преписке“ како је загарантовано чланом 8
Конвенције. Суд је сматрао да образложење конкретних околности предмета у налогу
истражног судије није било одговарајуће, а нарочито нису били јасни разлози због
којих се докази нису могли прикупити на друге начине. Примена тајног надзора није у
складу са меродавним правом, а и надзор није требало применити јер је то значило
непоштовање „приватног живота“ и „преписке“, а то није било везано за оно што је
„нужно у демократском друштву“, закључио је Суд.

27 Конвенција, члан 8, став 1: Свако има право на поштовање свог приватног и породичног живота, дома и преписке.

Конвенција, члан 8, став 2: Јавне власти неће се мешати у вршење овог права сем ако то није у складу са законом и
неопходно у демократском друштву у интересу националне безбедности, јавне безбедности или економске
добробити земље, ради спречавања нереда или криминала, заштите здравља или морала, или ради заштите права и
слобода других.
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ЕСЉП је у својој пресуди истакао недостатак суштинског образложења налога
истражног судије, што значи да је ставовима судова у Хрватској повређено право
окривљеног на правично суђење. Да до повреде овог права окривљеног не би дошло,
докази морају кумулативно испуњавати два критеријума: да информациона садржина
доказа буде веродостојна и да доказ настане у правно прописаним оквирима.28 Управо
је прекорачење правно прописаних оквира било разлог за наведену пресуду. Доказ
прибављен на овај начин биће одстрањен из поступка као недопуштен, а без обзира на
евентуалну значајну информациону садржину неће постати доказ у кривичном
поступку.29

Овако дефинисан процесни домет доказа, који се још назива и теоријом о „плодовима
отровног воћа“, прихваћен је у члану 16 ЗКП, који прописује да се судске одлуке не
могу заснивати на доказима који су, сами по себи или према начину прибављања у
супротности са Уставом, ЗКП, другим законом или општеприхваћеним правилима
међународног права и потврђеним међународним уговорима. Ово важно правило,
наглашено и пресудама ЕСЉП, мора имати у виду и финансијски форензичар при
утврђивању чињеничног стања. Чини нам се да би члан 8 Конвенције могао да буде
нарочито релевантан приликом спровођења доказне радње провере рачуна и сумњивих
трансакција. Јавни тужилац би морао да води рачуна да је задовољен материјални
услов при наређивању банци да достави податке о рачунима које осумњичени има или
контролише и средствима која на њима држи, како подаци који би се потенцијално
нашли у извештају финансијског форензичара не би били оквалификовани као
„плодови отровног воћа“.

28 Систем изузетака од примене „Теорије плода отровног дрвета“, др Иштван  И. Фејеш, Зборник радова Правног факултета у
Новом Саду, 2/2015, стр. 521

29 Систем изузетака од примене „Теорије плода отровног дрвета“, др Иштван  И. Фејеш, Зборник радова Правног факултета у
Новом Саду, 2/2015, стр. 521
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5. Финансијски форензичар – вештак, стручни саветник или ни једно ни
друго?

Штура формулација члана 19 ЗОНДО не открива много о процесној улози
финансијског форензичара. За јасно сагледавање његове улоге у поступку потребно је
консултовати основни и најважнији извор нашег кривичног процесног права – Законик
о кривичном поступку. ЗКП не спомиње финансијског форензичара, при чему у оквиру
општих доказних радњи познаје неке наизглед сличне учеснике у поступку – вештаке и
стручне сараднике. ЗКП прописује да ће орган поступка одредити вештачење када је за
утврђивање или оцену неке чињенице у поступку потребно стручно знање (чл.113),
дефинише вештака као лице које располаже потребним стручним знањем за
утврђивање или оцену неке чињенице у поступку (чл. 114), а стручног саветника као
лице које располаже стручним знањем из области у којој је одређено вештачење (чл.
125). Закон о судским вештацима (у даљем тексту ЗСВ)30 у члану 2 под пословима
вештачења подразумева стручне активности чијим се обављањем, уз коришћење
научних, техничких и других достигнућа, пружају суду или другом органу који води
поступак потребна стручна знања која се користе приликом утврђивања, оцене или
разјашњења правно релевантних чињеница. Делује нам да у овом сегменту битне
разлике између вештака и финансијског форензичара нема, те да се због ове сличности
питање њиховог подвођења под исти појам и поставља. Као што смо у претходним
деловима рада указали, сва правила која се тичу прикуљања и извођења доказа, а која
су предвиђена у ЗКП, морали би поштовати и финансијски форензичари једнако као
вештаци. Тиме ће њихов извештај бити у складу са начелима кривичног поступка, чија
је важност наглашена у Конвенцији и пресудама ЕСЉП.

И поред ове почетне сличности, разлике између финанисијског форензичара и вештака
су бројне. Већ из претходне дефиниције послова вештачења по ЗСВ, видимо да вештак
стручна знања пружа суду или другом органу који води поступак. Финансијски
форензичар, с обзиром на улогу коју му даје ЗОНДО, своју помоћ пружаће искључиво
јавном тужиоцу.

Друга разлика се тиче њихове квалификованости. Форензичарево познавање
специфичне материје по Законској дефиницији шире је од оног које је потребно за
звање судског вештака и подразумева и знање из области кривичног законодавства и
подлеже оцени способности и прихватљивости приликом запошљавања у државном
органу. Његово знање мора обухватити више разних области, што није и обавеза
судских вештака.31 Вештак није у обавези да заврши Правосудну академију – ниво
едукације који ЗСВ поставља у члану 6 као услов јесте одговарајуће стечено високо
образовање на студијама другог степена, односно на основним студијама, за одређену
област вештачења.

30 Закон о судским вештацима („Сл. гласник РС“, бр. 44/2010)

31 Нове могућности доказивања коруптивних кривичних дела, Биљана Синановић, Билтен ВКС 2/2018, стр. 79
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Даље, да би се једно лице појавило у поступку као вештак, оно мора претходно бити
уписано у Регистар вештака ако је у питању физичко лице, односно у Регистар правних
лица за обављање послова вештачења ако је у питању правно лице. Оба регистра води
министарство, које и одлучује о њиховом именовању и разрешењу.32 Ова правила не
важе и за финансијског форензичара. С обзиром да је он већ службеник тужилаштва,
нема потребе за постојањем посебног регистра у оквиру којег би јавни тужилац бирао,
а о питањима именовања и разрешења био би релевантан Закон о државним
службенцима (у даљем тексту ЗДС). Поштовање одредби ЗДС које се тичу
дисциплинске и материјалне одговорности државних службеника омогућиће да
механизми слични оним за удаљење и разрешење нестручних, несавесних или на други
начин недостојних вештака могу да се примењују и према финансијским
форензичарима. На пример, као што ће на основу члана 20 ЗСВ бити онемогућено
обављање вештачења од стране вештака против којег је покренут кривични поступак за
кривично дело које га чини недостојним за обављање послова вештачења, док овај
поступак траје, тако ће на основу члана 116 ЗДС бити удаљен с рада финансијски
форензичар против кога је покренут кривични поступак због кривичног дела учињеног
на раду или у вези с радом до окончања кривичног поступка, ако би његово присуство
на раду штетило интересу државног органа.

Члан 119 ЗКП предвиђа обавезу да вештак пре вештачења положи заклетву, а стални
вештак ће пре вештачења бити опоменут на већ положену заклетву. Пошто посебним
законом није предвиђена обавеза давања заклетве, а узевши у обзир и позицију
финансијског форензичара који је део органа поступка у истрази, сматрамо да ова
обавеза на његовој страни не би ни требало да постоји.

Да би финансијски форензичар могао да се појави као стручни саветник јавном
тужиоцу у складу са чланом 125, морало би претходно у поступку да буде одређено
вештачење. Оваква супсидијарност била би неприхватљива за финансијског
форензичара, који би помоћ јавног тужиоцу требало да пружи кад год јавни тужилац
процени неопходним. Став 2 истог члана налаже да странка може изабрати и
пуномоћјем овластити стручног саветника када орган поступка одреди вештачење. Ова
одредба такође не би била применљива за финансијског форензичара у смислу ЗОНДО,
с обзиром да у истрази он помаже јавном тужиоцу као органу поступка, те би
ангажовање од стране странке било немогуће. Сходно члану 126, стручни саветник
мора да положи заклетву, а поред тога он је дужан да пуномоћје без одлагања поднесе
органу поступка. Све речено за заклетву вештака важи и овде, а није потребно
пуномоћје за ангажовање финансијског форензичара.

32 Закон о судским вештацима, члан 13, 16, 22

33 Закон о државним службеницима („Сл. гласник РС“, бр. 79/2005, 81/2005 – испр., 83/2005 - испр., 64/2007, 67/2007
- испр., 116/2008, 104/2009, 99/2014, 94/2017 и 95/2018)
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Из свега наведеног сматрамо да положај финансијског форензичара не може бити
једнак положају вештака или стручног саветника. ЗКП посебно прописује положај и
надлежност судских вештака, а финансијски форензичар има сасвим специфичну улогу
регулисану посебним законом. Сагласни смо са мишљењем да се мора омогућити
окривљеном да са методологијом примењеном у раду финансијског форензичара и
његовом анализом и извештајем буде упознат уз могућност да ставља примедбе,
поставља питања, тражи објашњења, предлаже друге доказе или да тражи изјашњења о
новим доказима, све у складу са својим правом на одбрану и правично суђење.34

Зато би финансијски форензичар могао да се појави у поступку у виду стручног лица у
смислу члана 300, става 9 ЗКП. Та одредба прописује да ради разјашњења појединих
техничких или других стручних питања која се постављају у вези са прибављеним
доказима или приликом саслушања осумњиченог или предузимања других доказних
радњи, јавни тужилац може затражити од стручног лица одговарајуће струке да му о
тим питањима да потребна објашњења. Ако су приликом давања објашњења присутни
осумњичени или бранилац, они могу тражити да то лице пружи ближа објашњења. У
случају потребе, јавни тужилац може тражити објашњења и од одговарајуће стручне
установе.

Мислимо да је ово решење за појављивање финансијског форензичара у поступку
прихватљиво са аспекта поменутих законских решења, полазећи од карактера и
суштине извештаја финансијског форензичара, који садржи закључак о релевантним
чињеницама, а заснован је искључиво на законито прибављеним доказима, са којима је
упозната и супротна страна. На овај начин се финансијски форензичар, у процесној
фази у којој је орган поступка суд, појављује као нека врста сведока тужилаштва, али
са наглашеним експертским статусом. За разлику од сведока који има непосредна
сазнања о инкриминасаном догађају, финансијски форензичар се стручно изјашњава о
одређеним релеватним чињеницама, држећи се при свом изјашњавању искључиво
објективних, доказаних чињеница. Управо због оваквог статуса финансијског
форензичара његов извештај има карактер исправе, која издата у прописаном облику и
у границама надлежности државног органа доказује веродостојност онога што је у њој
садржано.35 Појављивањем у виду стручног лица се, с једне стране, пружа прилика
окривљеном и браниоцу да ставе примедбу која се тиче садржаја његовог извештаја,
док се, с друге стране, утемељује положај непристрасности финансијског форензичара,
који произлази из помоћи јавном тужиоцу као органу поступка у истрази, због које с
једнаком пажњом прикупља и доказе који терете окривљеног и доказе који иду у
прилог његовој одбрани.

34 Нове могућности доказивања коруптивних кривичних дела, Биљана Синановић, Билтен ВКС 2/2018, стр. 89

35 Законик о кривичном поступку, члан 138
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6. Закључак

Разноликост облика финансијског криминала указује нам на то да је увођење
финансијских форензичара целисходан потез, јер се успостављањем службе
финансијске форензике јавном тужиоцу у фази предистражног поступка и истраге
стављају на располагање специјализована знања, неопходна у сложенијим предметима
ове врсте.

Сматрамо да финансијског форензичара нипошто не треба изједначавати са вештаком
и стручним саветником из разлога различитости смисла одредбе о финансијском
форензичару у ЗОНДО и одредби о вештачењу у ЗКП. Мислимо да се ангажман
финансијског форензичара треба окончати завршетком истраге, а у случају потребних
разјашњења основаних приговора на суштину његовог извештаја, могао би се о томе
изјашњавати у каснијој фази поступка као стручно лице у смислу члана 300 ЗКП, као
нека врста сведока оптужбе. Након достављања извештаја јавном тужиоцу и
сачињавања оптужнице, ти докази треба да буду доступни и самом окривљеном, како
би били задовољени принцип „једнакости оружја“ и адекватно остварено његово право
на одбрану и правично суђење, на чијој заштити, поред ЗКП, инсистирају и бројне
пресуде ЕСЉП.

Мислимо да би појам финансијског форензичара, у смислу ЗОНДО, требало у
будућности регулисати и у ЗКП. При томе би требало водити рачуна о очувању сврхе
коју му је наменио творац ЗОНДО. Финансијског форензичара би било могуће
интегрисати као учесника у предистражном поступку и истрази, а у делу закона који се
тиче доказних радњи би требало посебним чланом прихватити као доказ његов
извештај (при чему не видимо препреку да извештај финансијског форензичара буде
прихваћен као доказ ни при постојећој нерегулисаности у ЗКП). Верујемо да ће
регулисаност у ЗКП допринети да финансијски форензичари чешће учествују у
поступцима, што ће, кроз обогаћење судске праксе на ову тему, допринети
разјашњавању свих спорних питања која би се могла појавити у вези овог института.
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